关于精准支持中关村国家自主创新示范区
重大前沿项目与创新平台

建设的若干措施

为深入实施创新驱动发展战略，贯彻落实北京科技创新大会精神，集聚全球创新资源，打造中关村示范区升级版，加快构建首都“高精尖”经济结构，全力建设京津冀协同创新共同体，为全国科技创新中心建设发挥引领支撑作用，特制定本措施。

本措施支持主体包括注册在中关村示范区的企业、科研机构、社会团体、民办非企业单位、新型产业技术研究院等创新主体。支持的重点产业领域包括前沿信息、智能制造和新材料、生物健康、生态环境、智能交通和现代服务业等新兴产业。

一、支持重大前沿原创技术成果转化和产业化。支持中关村各类创新主体，面向世界科技前沿、面向经济主战场，开展重大前沿原创技术的成果转化和产业化。成果转化类项目按照不超过设备购置、房租、研发、贷款利息等企业总投入30%的比例，给予最高不超过1000万元的资金支持。产业化类项目按照不超过项目总投资额30%的比例，给予最高不超过3000万元的资金支持。

二、支持重大示范应用项目实施。支持中关村各类创新主体，面向2022年冬奥会、2019年世园会、城市副中心建设、新机场建设等国家重大需求和首都经济社会发展重大关切，开展示范应用，按照项目总投资或合同金额30%的比例，给予最高不超过2000万元的资金支持。

三、支持重大协同创新平台和共性服务平台建设。支持中关村领军企业、产业技术联盟、民办非企业单位、新型产业技术研究院等，通过体制创新、机制创新、管理创新等，搭建对产业发展有重大带动作用的协同创新平台和共性服务平台。按照平台总投资额30%的比例，给予最高不超过3000万元的资金支持。

四、支持重点金融机构集聚发展。支持经国务院或国家及北京市金融监管部门批准设立的监管机构、重大金融改革试点机构、科技金融基础设施平台、金融类社会组织及其分支机构等在中关村示范区集聚。按照实际面积最高连续5年给予不超过50%的房租补贴支持。单个机构年度补贴金额最高不超过2000万元。

五、支持世界级顶尖人才及团队创新发展。面向前沿技术领域，每年给予世界级顶尖人才及团队最高不超过3000万元的资金支持，连续支持不超过5年。主要用于世界级顶尖创新人才及团队引进、国际交流与合作、项目研究和管理、与科研项目相关的仪器设备购置与维护、产业化及中试、办公场地运营维护等方面。

六、支持具有国际影响力的企业和机构集聚。支持国际顶级、行业带动性强的龙头企业和研发机构在中关村示范区建立区域总部和研发中心、开展国际并购和在海外设立分支机构。按照不超过投资总额30%的比例，每年给予最高不超过5000万元的资金支持，连续支持不超过3年。
七、支持特色产业园区和创新创业社区产业集聚发展。围绕分园产业定位，支持市区共同确定的新兴产业和特色产业集聚发展，建设特色产业园区和创新创业社区。对符合园区发展定位入驻的企业、产业促进平台和专业服务机构，按照平台建设、运营、房租、研发投入30%的比例给予资金补贴，每家入驻企业或机构连续补贴不超过3年，总金额不超过500万元；每个园区补贴入驻单位不超过20家，总金额不超过5000万元。

八、支持区域整体转型升级和存量空间资源盘活利用。对集中连片用于高新技术产业发展、带动区域整体转型升级、已编制转型规划和实施方案、并列入市区政府重点建设计划的项目，会同所在区政府，对项目主体在存量盘活改造、生态治理提升、重大产业项目落地及创新创业系统建设等，按照总投资额30%的比例，给予最高不超过2000万元的资金支持。

本措施由中关村科技园区管理委员会负责解释，自发布之日起30日后实施。
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